香港與中東金融合作愈加緊密

南方東英沙特阿拉伯ETF在港上市

|沙特阿拉伯未來投資倡議 (FII) 舉辦的首 屆「PRIORITY亞洲峰會」選址在港舉行 亞太首個追蹤沙特阿拉伯股票市場的ETF,

財政司司長陳茂波出訪巴林和沙特阿拉伯,

廣泛推介香港優勢及平台,建立廣泛聯繫 香港交易所將沙特交易所納入認可證券交易

陳茂波與沙特財長會面 商討深化金融合作

港擁橋樑優勢助中東資金進軍亞洲



▲香港和沙特阿拉伯在金融合作上取得良好進展。圖為沙特 首都利雅得

世界經濟論壇第54屆年會於1月15日至19日在瑞士達沃斯舉

行。財政司司長陳茂波已抵達瑞士達沃斯展開行程。陳茂波出席年 會期間與多位政商界領袖會面,介紹香港的最新發展情況和前景,

推廣香港優勢與機遇。其中陳茂波與沙特財長Mohammed Al-Jadaan討論如何進一步推動金融合作,又與多家金融科技和人

大公報記者 邵淑芬



▲陳茂波(左二)和丘應樺(左一)出席世界經濟論 增年會期間,與沙特阿拉伯財政部長 Mohammed Al-Jadaan(右一)進行雙邊會議。

「一帶一路高峰論壇」促成21份合作備忘 錄,其中包括沙特、阿聯酋、埃及等國,充 分展現香港與中東的緊密聯繫 阿聯酋央行與香港金管局在阿布扎比舉行雙 5月 邊會議,加強兩地金融服務領域的合作 行政長官李家超開啟為期一周的中東訪問之 2月 | 行,共簽署13份合作意向書,涵蓋金融創科 能源等範疇

2023年

11月

10月

9月

所名單

工智能企業代表會面。

陳茂波在商務及經濟發展局局長 丘應樺的陪同下,與出席年會的政商 界領袖進行雙邊會議。與陳茂波會面 的包括沙特阿拉伯財政部長 Mohammed Al-Jadaan,雙方討 論如何進一步推動香港與中東地區深 化金融領域的合作。陳茂波指出,自 前年他出訪中東至今,香港和沙特阿 拉伯在金融合作上取得令人鼓舞的進 展,包括去年香港交易所把沙特交易 所納入其認可證券交易所名單、亞太 區首隻沙特阿拉伯交易所買賣基金在 港上市,以及沙特阿拉伯的未來投資 倡議研究所成功在港舉辦了首屆的 「PRIORITY」亞洲峰會等。

利用本港平台 拓展內地市場

陳茂波表示,香港在「一國兩 制」的獨特優勢下,是連接國家和全 球的國際金融中心,歡迎沙特的資金 和企業利用香港這個優質平台,拓展 内地以至整個亞洲市場,期待與沙特 阿拉伯有更多雙向的金融和商務合 作。他也與尼日利亞副總統謝蒂馬會 面,就環球經濟發展等雙方共同關心 的議題交換意見。

陳茂波也先後與兩間分別從事金 融科技及人工智能的企業代表會面。 其中一間是全球第二大穩定幣的發行 商。他指出,自前年特區政府公布有 關虛擬資產在港發展的政策宣言後, 市場反應積極,有多家數字資產及第 三代互聯網公司已在香港落戶。他

說,香港正穩慎推進數字資產的發 展,並正就規管穩定幣展開公眾諮 詢,以訂下合適的監管框架,推動有 關行業負責任和可持續發展。他歡迎 以法定貨幣為基礎的穩定幣公司來港 開展業務,為社會提供更多創新和便 捷的金融服務選項。

投入龐大資源 推動AI發展

此外,陳茂波也與以色列一家人 工智能獨角獸企業的創辦人會面。他 在會上指出,香港科研實力強,近年 投入龐大資源推動人工智能(AI)產 業發展,包括人工智能建設超算中心 和推動跨境數據有序流動等,為人工 智能在香港發展提供算力和數據等要 素的支持。他歡迎相關企業以香港為 平台,開拓亞洲市場。

香港近年積極連繫與中東地區的 經貿關係,去年初行政長官出訪沙特 及阿聯酋,加強香港與兩國在貿易、 投資和文化等領域的聯繫,去年中, 香港一中東經貿協會(HKMEBC) 正式成立,旨在擔當香港與中東之間 的橋樑。去年11月,沙特ETF在港上 市,讓國際投資者可透過香港市場, 投資沙特股市,分享中東發展的機 遇,而相關ETF的資產規模更是全球 同類產品中最大。而沙特阿拉伯未來 投資倡議 (FII) 舉辦的首屆 「PRIORITY亞洲峰會|亦於去年12 月選址在港舉行,標誌着香港聯通中 東和亞洲兩個地區的重要地位。

XTransfer攻跨境支付 助海外中小企出口

XTransfer創 辦人兼首席執行 官鄧國標出席世界經濟論壇年會,

他表示,XTransfer希望以科技創 新協助新興國家的中小微企業出口 發展,重建各國的信任與合作,為 全球的積極變革作出貢獻的同時, 展示中國企業的創新精神和能力。

今年的世界經濟論壇年會將聚 焦於「重建信任|的主題,並進行 深入討論,圍繞四個關鍵領域展 開,包括世界安全與合作、促進增 長與就業、人工智能對經濟和社會 發展的推動,以及應對氣候變化和 實現碳中和的長遠策略。

鄧國標表示,目前世界面對眾 多不穩定因素,經濟增長疲弱,外 貿環境同樣乏力。他期待與各國政 商界領袖積極討論,如何利用創新 技術,為各國外貿生態創造更便利

的條件,以推動各國貿易往來,從 而帶動經濟發展。

XTransfer旨在為全球中小企 業提供方便、高效的跨境貿易支付 服務。以科技為橋樑,連結摩根大 通銀行、德意志銀行和星展銀行等 全球大型金融機構和中小微企 業,讓中小微企業享受到和大型 跨國集團企業同等水準的跨境金

通關一年 銀聯二維碼跨境交易增近4倍

【大公報訊】2023年香港與內 地全面通關後,兩地居民往來更趨 密切,銀聯交易尤其是二維碼交易 快速增長。數據顯示,內地銀聯卡 持卡人來港購物消費規模自通關後 快速恢復,整體線下交易筆數同比 增長近兩倍,其中銀聯二維碼交易 增長近四倍,成為內地居民來港消 費青睞的支付方式。

銀聯國際表示,在各行業 中,珠寶鐘錶、手袋皮具、酒 店和免稅商店的交易筆數增幅 最為顯著,達3至6倍,增幅遠 高於其他類別,僅次於交通, 顯示香港購物類商戶依然深受 内地游客信仟和青睞。至於交 通類別的交易筆數增幅更高達 11倍,交易主要來自銀聯二維 碼,這一快速增長,也得益於 銀聯近年來在香港交通領域的 移動支付布局。

與此同時,香港居民到訪內地 也成為新熱潮。除了在內地的交易 顯著增長,還帶動各口岸的免稅店 交易顯著增長,其中個別免稅店來 自香港銀聯卡持卡人的交易筆數增 長達40倍。銀聯數據顯示,香港居 民不僅熱衷在內地消費,而且在海 外和澳門的交易增長更為迅速,其



▲銀聯二維碼交易增長近四倍,成為內地居民 來港消費的主要支付方式。

倍,澳門也有超過一倍的增幅,顯 示在跨境人員流動後的出行熱情。 澳門居民在香港的消費增幅也高達 6.5倍,顯示港澳居民之間的互動 十分頻繁。 銀聯國際指,內地和港澳居民

中在海外的線下消費金額增長近兩

跨境出行時攜帶銀聯卡已經成為習 慣,而經過近年的高速發展,憑着

> 使用便捷、受理廣泛、產品多 樣等優勢,銀聯移動支付工具 已經在內地和港澳廣泛應用。 銀聯近年積極推進粤港澳大灣 區跨境支付一體化建設,作為 區內最重要的跨境支付服務提 供者,銀聯將順應持卡人的需 求,繼續專注為大灣區的境內 外用戶提供最優質服務和產 品,以此來推進大灣區的融

OKX中東獲迪拜頒發虛產牌照

【大公報訊】調查發現全球超過 三成的家族辦公室接觸過數字資產、 NFT或DeFi,更有不少家族辦公室明 確表示會投資於加密貨幣,而中東的 家族辦公室對投資加密貨幣的興趣更 越來越大。目前仍在香港申請虛擬資 產牌照的OKX,旗下OKX中東宣布已 正式獲迪拜虛擬資產監管局 (VARA) 頒發虛擬資產服務供應商 (VASP)的牌照。

據了解,該牌照將於OKX中東滿 足到VARA所列明的所有剩餘條件, 及特定的本地化要求後便正式生效。 屆時OKX中東將在監管機構的覆核和 批准之後正式開啟營運。當正式營運 後,該VASP牌照將允許OKX中東擴 展其一系列經批准的受監管虛擬資產 活動,並通過APP及網頁向機構及合 資格的零售客戶提供現貨交易服務。

OKX全球政府關係負責人Tim Byun表示,迪拜和VARA由零開始構 建了最及時、最全面的虛擬資產和 Web3監管框架,目前正處於全球領 先地位。對OKX而言,獲得VASP牌 照是至關重要的一步,因為迪拜是全 球最重要的市場之一。而OKX中東和 北非地區總經理Rifad Mahasneh則 表示,中東和北非地區擁有巨大潛 力,而迪拜與VARA更成功建立了一 個可促進虛擬資產服務供應商發展的 獨特環境。目前正熱切期待進一步加 強在該地區生態圈的發展。

OKX前身OKEx成立於2014年, 是全球最早發展加密貨幣的平台之



▲OKX去年3月在港成立OKX香港, 正積極申請牌照。

一,其後於2022年品牌更新為 OKX。但近年OKX已不再只是一個虛 擬資產交易平台,已逐步發展成為虛 擬資產生態圈的基礎設備供應商,業 務範圍涵蓋交易所、Web3錢包、 NFT市場、公共區塊鏈,及資本投資

另一方面,OKX還透過其投資部 門OKX Ventures活躍於Web3項目 投資。OKX Ventures至今已成功投 資了包括基礎設備、Web3、NFT等 眾多領域在內共超過300個項目,積 極推動全球區塊鏈行業的可持續發

OKX香港正申請本港牌照

香港業務方面,去年3月OKX已 在港成立OKX香港,並正積極申請牌 照。目前證監會的「虛擬資產交易平 台申請者名單 | 中顯示合共有12家公 司正在申請VASP牌照,而OKX香港 是其中一家。

HashKey Group融資7.8億 加快在港產品多元化建設

【大公報訊】HashKey Group作為 香港首家獲得牌照的加密貨幣交易所 HashKey Exchange母公司,昨日宣布在 A輪融資中成功籌集1億美元(約7.8億港 元),投前估值超過12億美元(約94億港 元),正式成為「獨角獸企業」。

企業投前估值逾94億

所謂投前估值是指公司在接受投資、 員工持股(ESOP),債轉股之前的估 值,而投後估值則是投前估值加上投資金 額。據了解,HashKey Group本輪融資 吸引了現有股東和新投資者,包括大型機 構和Web3關聯公司,但具體投資者未公 開。但有傳OKX Ventures是主要投資者

HashKey Group表示,A輪融資籌集 的1億美元資金將用於在香港建立Web3生 態系統以及合規產品,加快香港持牌業務 產品多元化建設,推進集團在全球範圍內

合規創新發展。據了解,集團旗下 HashKey Exchange透過香港首個持牌交 易所應用程式,為客戶提供一站式虛擬資 產交易服務,推出4個月註冊用戶已突破 15.5萬人,近30日日均交易量達6.3億美 元,並已與超過10間券商及6家香港上市 公司達成深度合作。

Hashkey Group成立於2018年,總 部位於香港,同時在新加坡和日本開展業 務,集團業務覆蓋廣泛的數字資產和區塊 鏈生態系統,核心業務包括專注於資擬資 產和區塊鏈行業資產管理公司HashKey Capital、區塊鏈質押服務商HashKey Cloud、代幣化服務機構 HashKey Tokenisation,以及Web3頭像孵化和社 區運營業務HashKey NFT等,為大型企 業機構、家族辦公室、基金、專業和合格 投資者,提供創新投資機會和技術解決方 案,目前已是一家全方位的數位資產金融 服務集團。